



# ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Москва, Кремль

Участникам межрелигиозного диалога  
"Лицом к лицу"

Уважаемые соотечественники и гости России!

Ваш диалог начинается в нужное время. Жизнь планеты в немалой степени зависит от того, как будут развиваться события в России. Распри в такой огромной стране чреваты большой бедой. Наш общий долг - не допустить этого. Все религии проповедуют мир и любовь, все религии осуждают убийство. Но, к сожалению, это само по себе не гарантирует мира. Жестокие войны многократно разгорались именно из-за религиозной розни. Вместо следования заповедям любви и согласия религиозные фанатики и сейчас уничтожают иноверцев.

Меня, Президента России, - страны, где живут представители чуть ли не всех конфессий, - радует ваш диалог. Надеюсь, он будет мирным и конструктивным. Это необходимо. Кровопролитие в Югославии, на Кавказе, в Средней Азии, должно быть остановлено совместными усилиями политиков и религиозных деятелей. Мы не испытываем страха перед агрессивными фанатиками. Россия достаточно сильна, чтобы заставить экстремистов сложить оружие. Но мы ни в коем случае не хотим, чтобы усмирение этих преступников и обманутых ими людей разожгло очаги новых конфликтов. Опыт истории, в том числе и российской, показывает, что религиозные войны вспыхивают мгновенно, а тушить их приходится долгие годы.

Призываю вас приложить все усилия, чтобы утвердить в жизни людей, чьими духовными пастырями вы являетесь, то, что велит вам ваша вера: идеалы добра, мира, любви и терпимости.

Б.Ельцин

" 7 " сентября 1993 г.

Пр-1418

№ 6179

05.ИЮЛ1996\* №6179

Межрелигиозный диалог является ответом на несколько "вызовов" современной эпохи:

- 1) Межрегиональные и межэтнические конфликты.
- 2) Массовое падение у традиционных церквей религиозности населения.
- 3) Возникновение нетрадиционной религиозности. Появление массовых движений религиозного типа, но противостоящих традиционной религиозности.

Первая международная межконфессиональная и межрелигиозная встреча состоялась в 1893 году в Чикаго.

В текущем году широко отмечается 100-летие практики межконфессионального диалога, с участием руководителей русской православной церкви. Особенностью предлагаемого диалога является то, что это прежде всего гражданская инициатива религиозных людей. То есть участники диалога выступают от себя лично, что позволяет избежать сложных вероучительных дискуссий.

Основная задача - понять друг друга и научиться вести диалог. Практика межрелигиозного диалога представляется важной еще по двум причинам.

1. Сейчас восстанавливаются структуры массового религиозного образования. Опыт ведения межрелигиозного диалога - необходимая часть массового образования.
2. Отечественные демократические движения и партии, к сожалению, не имеют практического опыта работы с религиозным населением. Тем не менее, многие задачи предстоящих выборов будут решаться на уровне приходской жизни. Активистам демократических движений и партий необходимо учиться практике межрелигиозного диалога.

И наконец, следует подчеркнуть, что наступает пора, когда религиозная тема должна войти в пространство демократического движения. Для этого есть серьезные предпосылки.

Структуры межрелигиозного диалога способствуют знакомству и взаимодействию молодых политиков и религиозных деятелей.

Руководство русской православной церкви всегда традиционно участвовало в различных формах межрелигиозного и межконфессионального диалога.

Участие одного из руководителей РПЦ, а также видных молодых священников является гарантией положительного отношения руководства русской православной церкви к такого рода гражданским инициативам.

Учитывая особенности встречи, она может оказать помощь тем инициативам руководителей РПЦ, которые направлены на диалог, но встречают сопротивление некоторой части клира.

6179 / 34